

雨量破极值!湘西北为何如此“汛”猛

全省防汛应急响应提升至三级,张家界、常德、湘西州和怀化等市州为防汛抗灾重点地区



扫码看视频

6月19日,记者从湖南省水利厅获悉,根据当前防汛形势,按照《湖南省水利厅水旱灾害防御应急响应工作规程(修订)》有关规定,省水利厅于6月19日20时将洪水防御四级应急响应提升至三级。其中,张家界、常德、湘西土家族苗族自治州、怀化等市州为当前防汛抗灾重点地区。同日,国家防汛抗旱总指挥部办公室派出工作组赴湘指导防汛抗灾工作。

■三湘都市报全媒体记者 李致远 通讯员 张婷婷
湖南日报全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元

张家界等地降雨破极值纪录

6月18日8时至19日8时,强降雨主要出现在湘西北、湘西南地区,面雨量排名前三的市(州)分别是张家界169.2毫米、常德53.8毫米、湘西土家族苗族自治州44毫米。湘西北、湘西南等地8市(州)17县(市、区)186乡(镇)出现暴雨,张家界、常德、湘西土家族苗族自治州、怀化4市(州)10县(市、区)121乡(镇)大暴雨,张家界(桑植、慈利、永定区)、湘西土家族苗族自治州(龙山)、常德(石门)3市(州)5县(市、区)18乡(镇)特大暴雨,张家界(桑植)2乡(镇)累计雨量超过400毫米。

值得注意的是,常德(石门、澧县)、湘西州(龙山)、张家界(桑植)4个县(市、区)小时雨强或日雨量破本地降雨极值纪录。

四地共转移群众2.8万余人

强降雨导致洪河湖库水位上涨,澧水形成今年第1号洪水。澧水桑植县桑植(三)站出现超保证水位洪水,酉水一级支流果利河龙山县龙山站、澧水北源桑植县凉水口镇凉水口站出现超历史水位洪水,澧水干流桑植县桑植站和张家界永定区张家界站水位超警戒。截至6月19日17时,全省共有232座水库溢洪。

强降雨导致常德、张家界、娄底、湘西州等地不同程度受灾。全省上下积极防范应对此轮强降雨,省应急委办公室及时组织会商调度,电话叫应强降雨县市区党政负责人,调派国家消防救援局湖南机动队伍赴桑植县、龙山县等地开展抢险救援。省自然资源厅、省水利厅、省气象局等部门及时启动不同程度应急响应,点对点开展预报预警、叫应提醒等工作。6月18日以来,截至6月19日17时,湘西州、张家界市、常德市、怀化市等地共转移群众2.8万余人。

解读

湘西北地区此轮降雨为何如此之强

此轮强降雨天气过程有何特点?记者采访了湖南省气象台国家级首席预报员周慧。

她表示,此轮强降雨过程持续时间长、累计雨量大、极端性强。18日至21日强降雨在湘北、尤其是在湘西北稳定少动,落区高度重叠,局地极端性强,致灾风险极高。

湘西北地区降雨为何这么强?“湘西北主要是处于副高边缘的暖区降雨,高空低槽移动缓慢,中低层低涡暖切变在湘西北稳定少动,导致湘西北降雨持续时间长、局地极端性强,4县市超过本地极值。”周慧分析称。

后期湖南天气发展如何?气象部门前期预报,18日开始我省进入雨水集中期。其中19日到21日,主要落区集中在湘西、湘北地区;22日至23日雨带南压至湘中及偏北地区;24日至25日又会逐渐推到湘西北。最强时段在19日至22日,湘西北,湘北部分地区有暴雨,局地暴雨到特大暴雨。■三湘都市报全媒体记者 李致远 通讯员 张婷婷



6月19日龙山县城被淹的学校和居民区(无人机照片)。18日晚,该县普降暴雨到大暴雨。 曾祥辉 摄

别急,“送考船”来了

护考



扫码看视频

6月19日,2025湖南中考第二天,凌晨4时许,强降雨致张家界市桑植县澧源镇八斗溪路段部分低洼地段被淹没,河水倒灌进入居民房屋,部分考生出行受阻。

5时许,桑植县消防救援大队接警后立即出动8人前往处置,橡皮艇变身“送考船”,经过一个半小时的转运工作,安全疏散25名群众,被困考生及时奔赴考场。

记者了解到,截至19日7时30分,在当地镇政府、社区干部和消防救援人员的努力下,被困群众基本转移完毕,总转移245名群众。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿 田甜 通讯员 秦干航

龙山8113名考生顺利参加中考

6月19日恰逢中考,早上8时,龙山县第三中学考点门口积水达1.6米,部分考室被淹。为确保考生有序入场,学校临时启用校门,重新调配考室、转移考生,把盒饭、饮用水等送到教室,确保考生用餐。

“考生一旦打湿衣服鞋子,会影响考试状态。”55岁的安保大姐向玲芳连续往返10余趟,将考生从校门口背到考场,累得满头大汗。

今年,龙山县共有8150名考生参加中考,8113名考生顺利参考,各考点平稳有序。“对于因雨情缺考的37名考生,我们已全部摸清情况,将启用备用试卷适时补考,确保不耽误一人。”龙山县教体局局长向荣说。

“哪里还需要排涝,我们马上派车”“考试马上结束,一定要维持好秩序,确保考生安全”……在龙山县防汛抗旱指挥部,调度声此起彼伏。

■湖南日报全媒体记者 莫成 通讯员 叶红 胡域

消防员转移群众

小心翼翼托着老人的输液瓶

镜头



扫码看视频

6月19日凌晨,湘西土家族苗族自治州龙山县受特大暴雨影响,县城多地发生严重积水,消防救援人员闻讯而动。

12时53分,两个救援小组赶赴龙山县印刷厂转移被困群众。紧急救援中,一名消防员小心翼翼地托起老人的输液瓶,在积水中护其转移,为生命擎起希望。

消防员劈波斩浪深入洪涝区域,利用橡皮艇争分夺秒转移受困群众、运送物资,开辟出安全通道。经过长达3小时19轮救援,被困群众成功转移。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 邓蔚豪

洪水围困20名游客 高速交警开辟“生命通道”



扫码看视频

6月19日10时许,省公安厅交管总队高速五支队张家界指挥分中心接到救助报警,受洪水影响,慈利县溪口镇渡坦村澧水河边的民宿原本用来接送游客的渡船无法通航,20名原计划乘坐19日下午高铁返回广东的游客被困。

民宿所在地村干部及防汛专干研究后打算在民宿后方开辟临时通道,将被困游客通过高速公路进行转移。接到求助,张家界高速交警永定大队立即调派警力前往救援,通过无人机现场勘查,确定高速公路游客最佳转移点并设置好安全防护区,协助当地村干部前往民宿转移被困游客。

看到民警的身影,被困游客焦急的心瞬间平复。民警一边安抚众人情绪,一边提醒游客清点随身物品,并叮嘱转移途中的注意事项。

“途中一定要按向导的指定路线走,上高速后一列纵队。车辆停放在高速公路应急车道,车道较窄,无论是上车还是放行李,每次只允许一个人……”五支队永定大队副大队长张洪伟细心提醒每名游客。

做好转移前的各项准备工作后,村干部与民警组织被困游客有序转移。12时05分,全部游客被安全转移至转运车辆上。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿
通讯员 陈启智 黄子寒 李惠